

# ВЕНГРИЯ СНОВА БУДОРАЖИТ ЕВРОПУ

*Дата: 09.07.2021 Автор: Евгений Романовский*



**Рубрика:** [Европа](#)

Новый конфликт между Европейским Союзом и Венгрией возник из-за т.н. закона о запрете пропаганды ЛГБТ среди несовершеннолетних, который был принят национальным парламентом в июне 21 года. Несколькоими годами ранее Венгрия всколыхнула Европу, предлагая женщинам традиционную роль домохозяек и воспитателей детей, делая из них

хранителей очага и ценностей семьи, а не полноценных, наравне с мужчинами, членов общества.

В новом документе речь идет о «порнографии и контенте, изображающим сексуальность или пропагандирующим отклонение от гендерной идентичности, изменении пола и гомосексуализме», которые не должны быть доступны лицам моложе 18 лет. Авторы закона отмечают, что данные меры принимаются с целью «защиты прав детей». Документ направлен против образовательных проектов, раскрывающих тему гомосексуальности, а также рекламы крупных компаний, демонстрирующих солидарность с ЛГБТ.

Законопроект был раскритикован европейскими политиками, в частности Президентом Европейской Комиссии Урсолой фон дер Ляйен, назвавшей данный шаг «позором», а также некоторыми венгерскими СМИ и представителями национальной оппозиции. Несмотря на ажиотаж, закон был внесен в парламент правящей партией Виктора Орбана «Фидес» и, вопреки возможным необратимым для Венгрии последствиям, принят на национальном уровне.

Европейская комиссия уже пригрозила кабинету Орбана, что Венгрия в этом случае не сможет получать финансирование от ЕС или оно будет значительно сокращено. Аналогичные меры также действуют и в отношении Польши, часть регионов которой объявили себя «свободными от ЛГБТ зонами».

Еще в 2017 году статс-секретарь Министерства экономики Германии Уве Бекмайер выступил с инициативой привязать дотационные выплаты ЕС к «соблюдению принципов правового государства». Иначе говоря, за несоблюдение принципов ценностей ЕС, среди которых отсутствие дискриминации по гендерному и сексуальному признаку, государства попадут в немилость Брюсселя. В восьмистраничном документе немецкого Минэкономки под названием «Позиция правительства ФРГ по политике субсидий Евросоюза после 2020 года» говорилось: «В настоящее время проверяется, можно ли привязать получение субсидий от ЕС к соблюдению конституционных принципов отдельными странами».

Все это напрямую касается официального Будапешта, который в первых кварталах 2021 года демонстрировал снижение экономической активности в среднем на 1,5% по сравнению с предыдущим годом. С другой стороны, был зафиксирован рост в промышленности, строительстве, а также сфере услуг, что может объяснить логику принятия такого законопроекта: дескать, Венгрия достаточно сильна экономически, чтобы пострадать от возможных последствий.

Отметим также, что, по прогнозам американского центра IHS Global Insight, благодаря активному притоку инвестиций, в том числе, и из Фонда восстановления и устойчивости ЕС, а также стабильному увеличению расходов домашних хозяйств на фоне благоприятной бюджетной политики в преддверии выборов 2022 года, рост реального ВВП в 2022 году составит 4,5%.

Тем не менее, как 4 года назад, так и сейчас Венгрия и Польша остаются среди «моральных аутсайдеров» Европы.

Большинство европейских политологов, изучающих случаи Венгрии и Польши, называют эти государства «дефективными» или «нелиберальными» демократиями, где, с одной стороны, присутствуют демократические процедуры, существует реальный принцип разделения властей, но с другой – они не являются эффективными, так как копируют авторитарные модели управления. Об этом, например, говорят представители Amnesty International в Венгрии — крупнейшей неправительственной правозащитной организации.

Некоторые специалисты, напротив, указывают на то, что нынешняя риторика Фидес — это не что иное, как предвыборная кампания, призванная сплотить сторонников и сочувствующих (в основном консервативных жителей деревень) вокруг курса Орбана, на фоне падающего из-за эпидемии COVID-19 рейтинга премьер-министра.

23 июня разгорелся очередной скандал на футбольном матче между Венгрией и Германией «Евро—2020», когда стадион Мюнхена по требованию УЕФА не должен был быть освещен цветами радужного флага (радужный флаг — символ ЛГБТ сообщества). Союз европейских футбольных ассоциаций назвал своё решение «политически и религиозно нейтральным», которое связано с изменениями в законодательстве Венгрии.

Правда, это не спасло УЕФА от критики. Премьер Орбан отказался ехать в Мюнхен, мэр Мюнхена Дитер Райтер назвал отказ организации «постыдным», в то время как лидер партии «зелёных» Анналена Баербок призвала к отображению цветов радуги по всей Германии как «сильный сигнал разнообразия».

Вместе с тем, как пишет ВВС, «протест против решения УЕФА в Германии распространился далеко за пределы футбола и политики».

Некоторые из крупнейших компаний Германии поместили цвета радуги на своих логотипах в Facebook и Twitter, в их числе BMW, Volkswagen, Siemens

и финансовые организации, такие, как Sparkasse и Hypovereinsbank.

Однако, не все в Германии благосклонны к веяниям «прогресса»: так, правящая коалиция ХДС/ХСС, как и многие христианские демократы, все еще не нашли консенсуса в принципе гражданских сожительствах (которым часто пользуются ЛГБТ семьи) и их отношения к традиционному браку. Влияние церкви и традиционных сообществ все еще достаточно сильны во многих европейских государствах.

В результате очередной конфликт ценностей вновь пошатнул европейского гиганта. Германия и ЕС смогли утвердить принцип выплаты ассигнований только в связке с верховенством права. Однако Венгрия вновь сумела его обойти, а правящая партия назвала принятые в стране законы «внутренним делом Венгрии». Когда дело касается таких чувствительных тем, как права ЛГБТ, это может послужить началом реального конфликта внутри ЕС и всем принципам, на которых он зиждется.